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Berlint régóta érdekes és izgalmas helynek találtam, jártam is a városban néhányszor a mobilitást 

megelőző években. A jelentkezéshez, szerződéskötéshez szükséges papírmunka viszonylag egyszerűen 

elintézhető volt, de például a tanulmányi szerződés sem a legtöbb egyetemen megszokott, elfogadott 

formula, hanem egy saját, a berlini egyetemen összeállított dokumentum- szóval megvannak a 

különcségeik. Szállást találni Berlinben igen nehéz, és ahány ember, annyi megoldás születik rá – lehet 

olcsóbb kollégiumi helyre pályázni, magánkollégiumba költözni, az interneten, ismerősökön keresztül 

vagy expatrióták által alakított facebook csoportokban vadászni egy-egy WG-ben megürülő szobára. 

Olyannal is találkoztam, aki állandó szállást nem találva, az első hetekben egy airbnb-ben lakott – de az 

átlag szerencsésebben és olcsóbban megússza. Mindenesetre érdemes minél hamarabb elkezdeni 

tájékozódni a lehetőségekről. 

A berlini télről szinte minden helyi azt vallja, hogy túl hosszú, szürke, nedves, és igen nehéz megúszni 

némi átmeneti letargia nélkül. Előnye azonban az őszi szemeszternek, különösen ötödévben, hogy 

tavasszal Budapesten könnyebb a kimaradt tárgyakat pótolni, az évet csúszás nélkül teljesíteni. A berlini 

orvosin egyfajta reform tanterv, „Modellstudiengang” van érvényben: a blokkosított oktatás nem 

szakterületek szerint tagolódik tárgyakra, hanem inkább egy-egy témakörre fókuszál. Így tanultam a kint 

töltött időben olyan témákról (illetve olyan tárgyakat), mint a „Nemre specifikus betegségek” vagy a 

„Terhesség, születés, újszülöttek és csecsemők”. Érdekes az elképzelés és a megvalósítás is, de sajnos a 

pesti rendszerrel nem a legjobban összeegyeztethető – nekem a Szülészet-nőgyógyászat és a 

Gyermekgyógyászat ötödéves blokkokhoz megadták az aláírást a kinti tanulmányok alapján, de a 

vizsgákat itthon teljesítettem (a félév közben hazautazva).  A tavasz és a nyár Berlinben a szabadtéri 

programok, piknikek, bulik, a város külvárosaiban és szomszédságában megtalálható tavak, erdők, 

kirándulóhelyek látogatásának legfőbb ideje, és ezen elfoglaltságoknak a több, mint hárommilliós 

városban rengetegen hódolnak is.  

Berlinben mindig történik valami. A közismert történelmi helyszíneken és a sokat emlegetett techno 

szcénán kívül számtalan esemény, klub, sportlétesítmény, mozi, színház, múzeum, étterem, bár, 

koncerthelyszín, utcai felvonulás – és sok egyéb – kínál állandóan valami érdekes felfedeznivalót. Az 

erasmus alatt kipróbáltam új sportágakat, megismertem számos kultúrát a Berlinben élő képviselőik, 

hagyományőrző és – terjesztő csoportok, kiállítások és egyéb programok révén. Az egyetemi előadásokra 

nem volt kötelező bejárni, gyakorlati órákból pedig nem volt kifejezetten sok, így van bőven szabadidő. 

A blokkokból összeálló féléven kívül (három félév közül lehet választani, az ezekben szereplő blokkok 

nagyjából rögzítettek, de minden félév indul keresztfélévben is) lehet jelentkezni közvetlenül az adott 

klinika képviselőihez fordulva úgynevezett famulaturra is (hasonló a magyar rendszerben megszokott 

nyári gyakorlathoz, tehát egyfajta szakmai gyakorlat, ám lényegében bármikor végezhető, ha abban az 

időben nincs blokkja az embernek, nem évszakhoz kötött). A hatodik, gyakorlati év gyakorlati egységeire 

német intézményekbe is lehet jelentkezni, a legtöbb helyen valamekkora fizetést is kapnak a gyakorlatot 

teljesítők, bár ez alól a Charité klinikái a mai napig kivételt képeznek. Berlint évek alatt sem lehet igazán 

kiismerni, de mivel az egyetem három nagy campusa, ahol az orvostanhallgatók óráit tartják, mind más 

városrészekben helyezkednek el, nem beszélve a többi társintézményről, ahol az órák egy része 

megtartásra kerül, na meg például a Technische Uni által kínált nagyon kedvezményes árú 

sportkurzusokról, amelyeket szintén egy másik negyedben ( a kisebb szomszédságok Berlinben csak 

„kiez” néven futnak) találhat meg az ember – szóval mindezen okokból garantált, hogy sokat utazik a 

városban erasmusozó. Még a kiutazást megelőzően be kellett fizetni egy szemeszterdíjat – ez fizikailag 

egy plasztikkártyát fog eredményezni, amely egyszerre diákigazolvány, tömegközlekedési bérlet (az egész 



szemeszterre, egyéb költség nélkül, az ABC körzetben, mely magába foglalja Berlin egészét, valamint pl. 

a repteret és Potsdamot is), menzakártya (fel kell rá tölteni egy adott összeget, így tud fizetni az ember 

a nagyon kedvezményes árú, finom és kiadós adagú ételekért, melyek túlnyomóan vegetáriánus/vegán 

fogások, de a választék is mindig jelentős) és tagsági kártya az egyetemi könyvtárakban.   

Berlinben rengeteg múzeum és interaktív kiállítás kínálja magát – ezek közül számos minden hónap első 

vasárnapján ingyenesen látogatható (bár aki ezzel akar élni, jó előre kell, hogy foglaljon). Számos 

múzeum, látványosság amúgy is ingyenesen vagy viszonylag olcsón látogatható, főleg diákként – 

személyes kedvenceim a Naturkunde Museum, a dahlemi botanikuskert, a spandaui citadella, a mókás 

Kunstbrücke am Wildenbruck és a Neue Nationalgallerie. Összességében sokkal több látnivaló van 

Berlinben, mint ahova el tudtam jutni. Az egyik campuson működő orvostörténeti múzeumban is 

rengeteg érdekességet lehet látni. A Berlinben töltött erasmus alatt is van bőven lehetőség utazni – én 

csak belföldön mozogtam, de meglátogattam több nagyvárost, így Kölnt, Brémát, Lipcsét és Drezdát.  

Berlinben a város nagysága és az egymástól távol elhelyezkedő campusok miatt talán nem alakulnak ki a 

diákok között nagyobb, igazán szoros kapcsolatot jelentő baráti társaságok – de a legtöbb ember, a 

„normál” diákok is kedvesek, befogadóak az erasmusosokkal. A Charité ESN szervezete, illetve a berlini 

összegyetemi erasmusos szervezet is szervez programokat. Az orvosin működő egyéb diákcsoportok is 

szívesen látják az új érdeklődőket (érdemes a gólyáknak szervezett Orientierungswoche 

programtáblájára is egy pillantást vetni, a programok nagy részére várják az erasmusokat is) . Helyiek 

(korábbi erasmusok és öregdiákok) által szervezett sétákat, programokat kínál az Erasmus-Freunde 

csoport. 

 

A kis társaságok, könnyen bejárható, kiismerhető közegek kedvelőinek talán nem a legjobb választás a 

berlini tanulmányi erasmus. További figyelembe veendő, hogy a reguláris félévek (tehát nem famulatura) 

nem jelent sok klinikai, gyakorlati tapasztalati lehetőséget. Ezekkel együtt azonban, Erasmussal vagy sem, 

Berlinben élni, vagy csak néhány hetet ott tölteni igazán különleges élmény – saját tapasztalataimból 

fakadóan én csak ajánlani tudom mindenkinek.  Egy nyüzsgő metropolisz, mely a nagyvárosi lét 

árnyoldalaival is megismerteti az odalátogatót, ám ezzel együtt olyan élő és színes, hogy garantáltan 

mindenki talál benne valamit, ami szerethető és érdekes.  


